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Serralunga, di 4; Giunti , di 8; Gianolio, di 5. 
Pe r motivi di salute, gl i onorevoli: Carmine, di 
g iorni 8 ; Carpaneda, di 60, Pivano, di 6. 

(Sono conceduti). 

Interrogazioni. 

Passeremo al l 'ordine del giorno, il quale 
reca per primo oggetto : Interrogazioni . 

Viene per pr ima un ' interrogazione degli 
onorevoli Lanza di Scalea e Contarmi al mi-
nis t ro delle poste e dei telegrafi « per sapere 
se non creda indispensabi le unire con cavo 
telegrafico al la Sicil ia l ' isola di Lampedusa, 
d ivenuta centro fiorente della pesca delle 
spugne e sede di una colonia di coatti . » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
le poste e pei telegrafi ha facoltà di rispon-
dere alla interrogazione degli onorevoli Lanza 
di Scalea e Contarini . 

Capaldo. sotto-segretario di Stato per le poste e pei 
telegrafi-. Gli onorevoli Lanza di Scalea e 
Contar ini hanno interrogato il minis t ro delle 
poste e dei telegrafi per sapere, se non creda 
indispensabi le uni re con cavo telegrafico alla 
Sicil ia l ' isola di Lampedusa, d ivenuta centro 
fiorente della pesca delle spugne e sede di 
una colonia di coatti . 

Risponderò brevemente agli onorevoli in-
terroganti , assicurandoli che da g ran tempo 
il Ministero delle poste e dei telegrafi 
ha studiato, dal punto di vis ta finanziario 
e dal punto di vista tecnico, l 'u t i l i tà e la 
convenienza di posare un cavo, che unisca la 
Sicilia all ' isola di Lampedusa. 

I l r isul ta to è stato il seguente: dal punto 
di vis ta tecnico non vi sarebbero difficoltà, ma, 
data la lunga percorrenza della linea, circa 
170 chilometri , la spesa non sarebbe lieve, 
sia che la spesa voglia fars i una volta sola 
per conto dello Stato, sia che voglia fars i 
mediante canone con qualche società, la quale, 
dopo un certo numero di anni, potesse essere 
r iva lu ta tan to del capi tale quanto della quota 
di ammortamento e della spesa di manuten-
zione. 

Sotto il pr imo punto di vista occorrerebbe 
una spesa di oltre 300 mila lire, e sotto il 
secondo punto di vis ta la spesa annua sa-
rebbe di circa 50 mila lire, per la dura ta di 
20 anni . 

Non si arrestò a queste difficoltà il Mi-
nistero delle poète e dei telegrafi ; e, consi-

derando che l ' impianto del cavo sottomarino 
potesse avere grande importanza non solo in 
r iguardo al Ministero delle poste e telegrafi, 
ma pr inc ipa lmente in r iguardo agl i a l t r i Mi-
nisteri , massime a quello del l ' in terno, per 
la colonia dei coatt i che ivi ha sede, e a 
quello di agricol tura e commercio per la pe-
sca delle spugne, che ogni giorno più diventa 
fiorente, o ad a l t r i Ministeri , che potessero 
avervi interesse pel punto geografico, ove 
l 'isola è collocata, apr ì le pra t iche per sapere 
il parere di questi diversi Ministeri , e do-
mandò se avrebbero, nel caso, voluto con-
correre nella spesa. 

Meno il Ministero del l ' interno, che si di-
mostrò subito favorevole a l l ' imp ian to del 
cavo, ma che però non d ich iarò nu l l a in me-
ri to al concorso nel la spesa, g l i a l t r i riman-
darono a t empi migl ior i la spesa relat iva. 
Questa è la s toria delle prat iche, che ha fatto 
il Ministero delle poste e dei telegrafi . 

Certo gl i in te r rogant i vorranno dopo ciò sa-
pere qual i siano o ra le in tenzioni del Ministero, 
a proposito dell ' invocato cavo sottomarino, ed 
io dirò loro che il Ministero sarebbe lieto se 
questa posa del cavo potesse aver luogo pre-
sto, tenuto conto non solo della esistenza 
della colonia dei coat t i nell ' isola di Lampe-
dusa, del commercio ivi sempre p iù fiorente, 
del la pesca delle spugne e della ubicazione 
di quest ' isola dal punto di vis ta geografico, 
ma anche dello svi luppo della corrispon-
denza telegrafica. Però non può assumere 
altro impegno, e questo impegno manterrà; 
che quello di r innovare le pra t iche p iù insi-
s tent i con tu t t i i Minister i interessat i perchè, 
almeno nella forma di quel t a l canone an-
nuale, che è la p iù facile con la quale la 
spesa si potrebbe sostenere, essi vengano in 
soccorso al Ministero delle poste p e r soste-
nere la spesa re la t iva . 

Ove però la r isposta non fosse favorevole, 
io non posso prendere nessuno impegno per 
presentare un disegno di legge allo scopo di 
sostenere una spesa che è abbastanza rile-
vante per il Tesoro. 

Spero che gli in te r rogant i si dichiare-
ranno soddisfat t i . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Di Scalea. 

Lanza di Scalea. Io debbo r ingraz iare l'ono-
revole sotto-segretario di Stato dei chiarimenti 
cortesi che egli ha voluto dare al la mia in-
terrogazione. Non posso al certo dichiararmi 


